自《海南经济特区禁止 向未成年人提供文身服务若 干规定》2023年9月1日实施 以来,在近2年的时间里,我 省未成年人文身治理工作取 得哪些成效?如今又存在哪 些问题?近日,记者前往海 口市市场监督管理局,探寻 文身行业监管中的"难"与 "堵"



海口市市场监督管理局执法人员了解未成年人文身经过。记者杨晓晖 摄

# 海口市场监管部门从"监管难"到"全链条"治理未成年人文身,记者发现

# 一店家规范经营主动劝退未成年人

■法治时报全媒体记者 杨晓晖

#### 起步 单打独斗执法遇难题

未成年人文身谁来管?如何管?在新规实施初 始,不少人对这个问题是摸着石头过河。

"早些年,整治未成年人文身这项工作,各个部门之 间还未形成动态的协作机制,故而衔接不畅等问题时有 发生。"在采访过程中,海口市市场监督管理局执法人员 陈志强向记者讲述了一个发生在2024年的故事。

2024年初,某辖区派出所民警在巡逻过程中,发 现有数名未成年人正在一家文身店进行文身。为此, 民警联系了市场监管部门执法人员赶往现场,并在市 场监管人员到达后撤离了现场。

执法人员在对该文身店进行检查时,发现该文身 店的台账上并没有将文身的未成年人的身份信息登 记在册。在现场调查时,数名未成年人见警察撤离现 场后,他们撒腿就跑,导致该线索就此中断。此事给 执法人员上了一课。

"市场监管部门对经营主体有行政监督的行为, 但是对于限制人身自由,是没有这方面执法权的。"陈 志强介绍,为此,市场监管部门多次组织公安、妇联、 学校等单位召开联席会议,就未成年人文身治理的监 管问题开展讨论,从学校教育、司法保护、宣传引导、 检查整治等方面,明确各方职责。

"事情发生后,很多人深刻地意识到,未成年人文 身治理工作,并非光靠一家单位单打独斗就能完成 的。"陈志强介绍,此后,市场监管、公安、社区、街道办 等部门组成工作专班,多次开展联合执法,不仅实现 了违法线索的实时共享,也为未成年人文身治理工作 打开了新局面。

海口市琼山区4大学生志愿者守护=

 $\overline{\times}$ 

11

爱心托管站』同步开班,

44

名教师和返乡

儿

童

暑期安全与成

长

站

洒

满

报全媒

连蒙

#### 过程 行业监管的"难"与"堵"

监管的过程并非一帆风顺,身份核验是第一道难 关。

6月19日,海口市市场监督管理局琼山分局在忠 介路开展专项检查。在现场,检查组发现,一名未成 年人通过出示ps过的身份证照片进行文身,该照片 修改了其出生年份。由于该未成年人现场还没有开 始文身,执法人员现场教育并劝离了该未成年人。同 时,责令文身店进行整改,要求其今后认真核对身份 信息,禁止向未成年人提供文身服务。

"尽管不少商家表示,自己无法百分之百判断未 成年人的年龄。但在实际情况中,有的未成年人通过 谎报,甚至是用ps身份证的方式规避检查,而商家因 担心流失客源,往往选择'睁一只眼闭一只眼'。"陈志 强介绍。

更棘手的是"取证难"、线索"来源难"。"有的家长 出于保护孩子隐私的心理,不愿意提供文身的线索来 源。"不少办案人员还遇到现金交易等情况,由于取证 难,致使案件陷入僵局。

隐蔽性经营场所则是监管面临的"堵"点。在调 查过程中,执法人员发现,有一些文身店通过"线上预 约"或是"流动服务"等方式接待未成年人,并提供文 身服务。

"有的商家会将服务地点设在居民楼里,有的 甚至会联系未成年人到地点A,到了现场后,再将 人带到地点B。"陈志强表示,"这种无固定场所、无 营业执照的'游击战',给取证和追责带来极大的困 难。"

#### 膀局 从"监管难"到"全链条"治理

面对"难"与"堵",海口市场监管部门正在努力探寻 破局之道

为破解线索"来源难"的难题,海口市市场监督管理 局发送向未成年人提供文身服务线索的函至各个单位, 加强文身服务线索的收集工作,拓展线索来源。

该局琼山分局构建"预防-监管-救济"全链条保护 体系,主动加强对经营主体的宣传引导,从源头上避免未 成年人文身行为的发生;龙华分局将文身服务纳入重点 监管清单,加大"双随机、一公开"抽查力度和频次……

截至目前,海口市场监管部门对全市49家文身服务 市场主体开展全覆盖核查,召开经营主体约谈会60家 次,签署行政约谈书49份,查处10宗向未成年人提供服 务案件,罚没10万余元,形成有力震慑。

忠介路上曾经布满卫生环境堪忧、从业人员良莠不 齐的文身店,如今已没了踪影;正在开门营业的文身经营 场所,也在门店的显著位置设置了"不向未成年人提供文 身服务"的警示标识……

在望海国际广场经营多年的文身店店主赵某告诉记 者:"在整改前,总担心客源流失。但规范经营后,回头客 反而变多了。"赵某说,当看到脸庞稚嫩的未成年人来店 里想要文身时,他都会主动告知其危害和影响,目前已劝 退3名未成年人。

"我们的目标不是禁止文身,而是让文身行业在规则 内运行,尤其要守住未成年人保护的底线。"海口市市场 监督管理局信用科科长黄剑锋表示,未成年人文身治理 工作任重道远,这既是规范市场秩序,更是为了守护未成 年人健康成长。





指导单位: 中共海南省委政法委员会





2025年7月21日 星期一 编辑/吕书圣 检校/李亚珠 版式/王帅



三亚:

## 30余组亲子家庭 体验模拟法庭

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵 世馨)7月14日,由三亚市妇联联合三亚市教育 局、三亚市司法局主办的2025年三亚市"模拟 法庭进校村·护苗行动伴成长"未成年人普法宣 传专项活动在荔枝沟社区开展,30余组亲子家 庭踊跃参与。

模拟法庭正式"开庭"前,主持人用趣味互 动点燃现场的气氛。随后,活动现场围绕"撤销 不称职监护权·守护未成年人成长权"开展模拟 法庭,通过案情介绍和案件分析,解读案件中的 法律概念与警示,剖析案件涉及的关键法律问 题,强调家庭与社会在孩子成长中的责任,引起 家长对未成年人教育和家庭教育的重视。

乐东法院:

# **走村入户** 开展"四访五帮"

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东 通讯 员纪新候)近日,乐东黎族自治县人民法院司法警 察大队精心部署,组织干警深入开展"四访五帮" 帮教工作,首站便走进被帮教未成年人所在的村 委会,拉开了精准化、常态化帮教工作的序幕。

在此次帮教走访中,干警们聚焦帮教对象 的家庭状况、生活近况、学习表现及思想动态, 展开了细致入微的针对性普法帮教。干警们与 村委会工作人员面对面交谈,详细询问失足未 成年人在村里的日常表现、与邻里的相处情况 以及家庭在监护过程中遇到的难题。根据交流 了解到的情况,干警们实时更新了帮教对象的 信息档案,为后续制定个性化帮教方案提供有 力依据,显著提升"四访五帮"实效性。

干警们还向村委会工作人员普及了相关的 未成年人保护法律法规,指导他们在日常工作中 如何更好地关注和帮助这些特殊的未成年人。

#### 东方新龙镇:

# 部署"四访五帮"工作

本报讯(法治时报全媒体记者董林)7月17 日上午,东方市新龙镇联合新村海岸派出所、新 龙司法所、感城法庭召开"四访五帮"工作部署 会,新村海岸派出所、新龙司法所、感城法庭相关 人员、"四访五帮"包保民警、各村书记、新龙镇未 成年人"四访五帮"工作人员及家长参加会议。

会上,新龙司法所及新村海岸派出所分别介 绍了新龙镇未成年人社区矫正、未成年人犯罪等 情况,结合近期未成年人违法犯罪案例告诫在场 未成年人遵纪守法,引导家长做好基础家庭教育 工作,正确履行未成年人监管责任。其间,新龙 镇党委副书记、政法委员曾令云从算好"经济账" 和"人生账"的角度出发,通过犯罪法律成本、未 成年人前途发展、亲子分离、牢狱之苦等"算账" 方式,直观呈现不良行为后果,引导未成年人树 立法治意识,强化家长履行监护责任意识。

### 携手护 苗行动 护航 青春逐梦



滨江街道"爱心托管站"内,志愿者 正在跟孩子们下棋。 记者连蒙 摄

"爸爸妈妈要上班,在家写完作业就没事干 了,这里有符老师辅导数学、带我们折纸玩游戏, 还能认识新朋友,太开心啦!"7月10日,海口市琼 山区滨江街道"爱心托管站"里,小朋友高梓铭举 着纸飞机笑着说。

7月7日起,共青团海口市琼山区委员会在11 个乡镇(街道)开设的"爱心托管站"统一开班,44 名教师和返乡大学生志愿者值守,提供作业辅导、 兴趣活动、安全教育等服务,贯穿整个暑期,有效 缓解城乡困境儿童、留守儿童,以及城市外来务工 人员、新就业群体和双职工等家庭子女暑期"看护 难"问题。

开班后四五天,记者实地探访,真切感受到 "爱心托管站"已成为孩子们的暑期乐园。

#### 快乐互动

#### 孩子和志愿者实现"双向奔赴"

7月10日10时30分,滨江街道"爱心托管站" 的大门刚被记者推开一条缝,欢笑声就先于视线 撞进心里:志愿者符家铭被十几个孩子围在教室 中央,指尖翻飞间,彩纸转眼变成星星——惹得孩 子们踮脚伸长脖子,小脑袋挤成一团团毛茸茸的

"符老师,我的星星总散架。"一名扎马尾的女

孩举着皱巴巴的彩纸喊着。一名穿格子衫的男孩 立刻接话:"我会,我会! 昨天符老师教过,老师什 么都会。"孩子们七嘴八舌地讨论着。符家铭被夸 得耳根发红,耐心地俯下身,帮最小的孩子把纸角 压实:"别急,咱们先学'给星星搭骨架'。"

符家铭是中国地质大学数学与应用数学系的 大三学生,谈起和孩子们的缘分,他眼里发亮:"我 的理想职业是成为一名数学老师,看到招募志愿 者时,就立刻报了名。"他指着墙上的课程表介绍 说:"上午先辅导作业,下午看电影、下棋,昨天还 教他们折了青蛙。你看,桌角那只绿纸青蛙,就是 高梓铭折的,能跳好远呢。"

说话间,懂事的高梓铭正站在教室后排,神情 严肃地对两个打闹的男孩比了个"嘘"的手势。这 个北京师范大学海口附属学校小学部五年级的 "大哥哥",是志愿者的秘密武器。"孩子们差着6 岁,刚开始上课像炸开的蜂窝。"志愿者廖晓捷笑 着指向门口的值班表,"后来发现孩子中年纪最大 的高梓铭说话最管用,就让他当临时'小班长',弟 弟妹妹们都爱黏着他玩,也很听他的话。"

教室另一侧,琼山九小的李嘉昱正趴在桌上 写作业,铅笔尖在练习册上顿了顿,忽然抬头问: "符老师,这道题太难了,我不会做。"符家铭闻声 立即走上前,耐心地用孩子们理解的逻辑讲解,直 到李嘉昱能举一反三全部做对,他的脸上露出了 欣慰的表情。

11时30分,家长们陆陆续续来接孩子。李嘉 昱的妈妈陈丽云刚走进来,就被女儿举着的纸飞 机吸引住。"妈妈你看!符老师教的,能飞好高!" 孩子的声音清脆得像风铃。陈丽云笑着揉了揉女 儿的头发,转头对廖晓捷说:"以前上班总惦记她 一个人在家看电视,现在听见她在这儿笑,心里的 石头总算落了地。"

此时符家铭正被几个孩子拉着衣角,追问下 午能不能学折千纸鹤。他挥挥手跟家长们道别, 袖口沾着彩纸的碎屑,眼里带着温柔的笑意。

#### 关爱升温

#### 从"临时看护"到"全天托管"

滨江街道的欢笑声还未散去,龙塘镇的雕刻

教室里已飘起木头的清香——琼山区的"爱心托 管站",正以不同的姿态,在城乡之间传递着同样 的温暖与关爱。

龙塘镇"爱心托管站"的故事,要从半年前的 "四点半课堂"说起。

"原本只是想解决留守儿童放学后'没人管' 的难题,我们在党群服务中心开了间小屋,志愿 者每天下午来辅导作业、玩游戏,没想到这里成 了孩子们天天盼着的'秘密基地'。"共青团海口 市琼山区委员会龙塘镇委员李海雄笑着说。今 年暑期,这份关爱顺势延伸:从工作日下午的"临 时看护",变成覆盖全周的"全天托管";从单纯的 作业辅导,拓展到乡土文化体验、田间实践等特 色活动。

7月11日上午10时,托管站内飘着木头的清 香,龙塘镇民政服务站站长李巧巧和志愿者周美宁 给孩子们发教学模具。雕刻师傅正握着雕刻工具 示范,木屑簌簌落在青石板上,孩子们屏息盯着他 手腕转动。龙塘镇多岩石、土层浅,孕育出海南省 非物质文化遗产——龙塘雕刻,如今这门手艺正通 过托管站的课堂,悄悄住进孩子们心里。

周美宁看着孩子们认真完成作品,笑意盈 盈。她是返乡大学生,去年从江西师范大学毕业, 正备考教师岗位。作为从村里走出的女大学生, 她深知读书改变命运;身为长姐,她更懂父母忙于 生计无暇顾及孩子的无奈。

"如今孩子们有了'爱心托管站',能学知识、 交好友,我打心底替他们高兴。"周美宁的目光落 在孩子们专注的小脸上,满是欣慰。

11时30分许,家长周运盛就等在门口,满意 地看着小周表兄弟二人。"以前上班总提心吊 胆,就怕孩子往河边跑、在马路上蹿。"他望着教 室里认真打磨作品的孩子们,声音里满是踏实, "现在孩子不仅有人管,还能学雕刻,比在家强 百倍。"

记者注意到,志愿者记得每个孩子的小名、习 性,这份延续的关爱如暖流,填满乡村孩子的暑 期。

共青团琼山区委员会志社部负责人林俊介 绍,今年"爱心托管站"服务将贯穿7月7日至8月 31日,涵盖安全自护、爱国主义教育、作业辅导 等。此外,他们还会联合公安、消防等部门开展安 全实景教育,创新"学业辅导+体育锻炼"模式。